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УДК 377.1: 004 (07) Світлана Мальона

СИСТЕМАТИЗАЦІЯ І КОДИФІКУВАННЯ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО СПОРТ: 
ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД І ПЕРСПЕКТИВИ УКРАЇНИ

Вивчення досвіду провідних країн Европи дозволило виявити причини, які заважають роботі по 
систематизації правових актів в галузі спорту в Україні. Показано, що існуючі правові відносини в 
українській системі фізичної культури і спорту має ряд недоліків, які впливають на недосконалість 
правових актів. Встановлено, що вирішення цих проблем лежить у  площині систематизації адмініст
ративно-спортивного права, яку треба здійснювати з врахуванням історичного досвіду з встановлення 
правових відносин в інших країнах Європи.
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Тке зїийу о/ехрегіепсе о/іке їеадіпд соипігіез Еигоре аїїом>ед іо ехрозе геазопз м>кіск іпіег/еге м>іік 
М!вгк оп зузіетаіігаііоп о/їедаї асіз іп іпдизігу о/зрогі іп Пкгаіпе. Іі із зком>п ікаі іп іке Пкгаіпіап зузіет о /  
ркузісаї сиїіиге апд зрогі каз іке ехізіепі їедаї геїаііопз гом> о//аіїіпдз м>кіск іп/їиепсе оп ітрег/есііоп о /  
їедаї асіз іп ікіз гедіоп. Іі із зеі ікаі іке десізіоп о /  сотіпд ргоЬїетз іо а кеад їіез іп іке рїапе о /  
зузіетаіігаііоп о /  адтіпізігаііуеїу-зрогііпд гідкі, м>кіск іі із пеедед іо саггу оиі іакіпд іпіо ассоипі кізіогісаї 
ехрегіепсе/ог езіаЬїізктепіз о/їедаї геїаііопз іп оікег соипігіез о/Еигоре.

Кеу юогдз: адтіпізігаііуеїу-зрогііпд гідкі, зузіетаіігаііоп, соді/ісаііоп, ркузісаї сиїіиге апд зрогі.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Проведен
ня Єврокубку з футболу 2012 року в містах Польщі та України актуалізує безліч склад
них питань і висуває перед державою Україна цілий ряд нових задач, в переліку яких -  
завдання вдосконалення вітчизняного законодавства про спорт [1, 4, 6].

Істотна розрізненість нормативних актів в галузі спорту, чого не зміг повністю 
подолати прийнятий в кінці 2007 року профільний нормативний правовий акт в цій 
сфері -  Закон України від 4 грудня 2007 р. № 329-1452 “Про фізичну культуру і спорт в 
Україні”, конфліктні правові ситуації на літній Олімпіаді 2016 року (їх не раз вже зв’я
зували і не раз ще пов’яжуть з Олімпіадою, що відбулася в Сочі), а також декілька інци
дентів на останніх чемпіонатах світу з різних видів спорту і незадовго до них, вима
гають реконструкції правових інструментів захисту національних інтересів України [2, 
5]. Це гостро визначає очевидну необхідність посилити роботу по систематизації зако
нодавства про спорт в Україні.

Мета дослідження -  вивчити досвід і виявити причини, які заважають роботі по 
систематизації правових актів в галузі спорту в Україні.

Методи дослідження. Дослідження базуються на проведенні аналітичного огля
ду наукової літератури з питань правового захисту у сфері фізичної культури і спорту 
України та ряду європейських країн.

Результати дослідження. Аналіз сучасної спеціальної юридочної літератури по
казав, що на сучасному етапі розвитку правових основ спорту кодифікування законо
давства України в галузі спорту є дієвим інструментом при здійсненні процесу система
тизації законодавства про спорт. Однак ні Основи законодавства України про фізичну 
культуру і спорт від 27 квітня 1993 р. № 4868-1, ні Закон України від 29 квітня 1999 р. 
№ 80-1243 “Про фізичну культуру і спорт”, що прийшов їм на зміну не можуть повною 
мірою розглядатися як кодифікуючі акти, оскільки визначали лише найзагальніші 
принципи, містили базові, можна навіть сказати, рамкові правоустанови в галузі 
спорту. Закон України № 329-33 “Про фізичну культуру і спорт” від 14 липня 2014 р., 
поза сумнівом, є істотною віхою розвитку вітчизняного спортивного законодавства. 
Але самозаспокоєння можливе, тільки якщо порівнювати його з попередніми двома 
діючими в цій сфері законодавчими актами, вказаними вище. Даний закон також не мо
же розглядатися як кодифікуючий акт, в усякому разі, з наступних причин:

1. Цей закон, при всіх його позитивних рисах, не носить фундаментального, все
осяжного характеру, не регулює всієї повноти суспільних відносин в галузі спорту, 
лише доповнює закріплені у величезному переліку нормативних правових актів норми, 
що стосуються в тій чи іншій мірі питань спорту.

2. Явно недостатні норми вказаного закону про протидію використовуванню до
пінгових засобів і (або) методів в спорті (стаття 26) і з багатьох інших важливих пи
тань, існує безліч пропусків правового регулювання у сфері спорту, залишаються неви- 
рішеними у вказаному законі.

3. Існує істотний перекіс в діючому законі у бік превалювання декларативних 
норм над правовими механізмами, тоді як саме останні сьогодні так потрібні для ство
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рення необхідних правових умов інтенсивного розвитку українського спорту, збере
ження і підвищення його конкурентоспроможності.

Характерні слова одного з розробників вказаного закону А.А. Моргунова, ска
зані незабаром після ухвалення цього нормативного правового акту: “...вже на сьогод
нішній день необхідно приступати до підготовки поправок до нього”.

Тому, подальший розвиток українського спорту, тим більше -  кардинальне по
ліпшення системи управління в ньому, неможливий без якісного вдосконалення зако
нодавства України про спорт, зокрема шляхом його систематизації і кодифікування.

На думку багатьох авторів [1, 3, 6], назріла необхідність в розробці Спортивного 
кодексу України, а також в пакеті з ним, окремого закону про стимулювання розвитку 
фізичної культури (як самостійного засобу забезпечення дозвілля дітей і молоді, під
тримки належного рівня суспільного здоров’я, профілактики алкоголізму, зловживання 
наркотичних і психотропних засобів тощо). Це дозволить державі ефективніше зосере
дити свої зусилля на кожному з цих двох найважливіших напрямів. Крім того, слід 
внести обширний перелік змін до інших нормативних правових актів України (у зв’язку 
з ухваленням вказаних вище законів).

Можна виділити наступні основні чинники, що обгрунтовують необхідність ух - 
валення Спортивного кодексу України: 1. Необхідність забезпечення комплексного, 
системного і істотно детальнішого регулювання в галузі спортивних відносин за допо
могою створення основоположного, фундаментального, всеосяжного законодавчого 
акту в галузі спорту, що системно закріплює і здійснює регулювання всієї повноти стій
кої і цілісної групи суспільних відносин в галузі фізичної культури і спорту.

Такий законодавчий акт здійснював би базове, первинне регулювання суспіль
них відносин як на рівні принципів і загальних правових розпоряджень, так і на рівні 
конкретних норм, опосредкованих і реалізовуючих специфіку суспільних відносин в 
галузі спорту, зафіксував би їх як специфічний вид суспільних відносин і, відповідно, 
специфічний предмет регулювання, визначаючий самобутність спортивного права як 
окремої, комплексної галузі права, забезпечив би адекватний цим відносинам метод 
правового регулювання, а також уточнення взаємодії і підвищення узгодженості галузі 
спортивного права з іншими галузями права і правовими інститутами.

2. Необхідність мінімізації надмірного об’єму і надмірної різноманітності норма
тивних правових актів в галузі спорту, особливо -  підзаконних актів (нині превалюю
чих), усунення певної плутанини, викликаної таким надмірним різноманіттям.

3. Необхідність максимального скорочення і усунення дефектів правового регу
лювання у вигляді правових пропусків, правових і логічних суперечностей, невиправ
даного дублювання правових норм різними нормативними правовими актами, заміни 
застарілих, малоефективних норм має рацію в галузі спорту.

4. Необхідність підвищення ефективності правового регулювання в галузі спор
ту, зокрема за допомогою відходу від превалювання декларативних норм над правови
ми механізмами, а також підняття багатьох сегментів суспільних відносин в галузі 
спорту до рівня законодавчого регулювання (з рівня підзаконних актів), розширення 
охоплення суспільних відносин спортивним правом в тих областях, які з ним пов’язані, 
але реально в даний час їм не охоплені. При цьому слід забезпечити заощадження, 
сприйняття і систематизацію діючих норм, що позитивно зарекомендували себе. Має 
також рацію і кодифікація правових механізмів в галузі спорту для забезпечення ефек
тивно працюючих підлеглих законодавчих актів, що забезпечують необхідну реалі - 
зацію і розвиток суспільних відносин в галузі спорту, незалежно від рівня правових 
актів, які їх закріплюють на сьогоднішній день. 5. Необхідність створення правових 
умов для якісного прориву у розвитку українського спорту (перш за все -  дитячого і
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юнацького як основи для майбутніх спортивних перемог України) за допомогою зміни 
основних напрямів державної політики в цій області, а також створення і реалізації 
системи інноваційних підходів.

5. Домінуючі позиції вітчизняний спорт по дуже багатьох напрямах займав в 
світі приблизно до 90-х років. Позитивний досвід нашої країни в побудові системи про
фесійного спорту активно запозичений в зарубіжних країнах і, у ряді випадків, ними 
істотно просунутий і розвинений, тоді як Україна залишилася на тому ж рівні. Тому 
саме Спортивний кодекс України дозволить створити правові умови для позитивного 
інтенсивного розвитку професійного, дитячо-юнацького і масового спорту в Україні, 
оскільки сьогодні реалізовувана модель всіх заходів держави в цій області зведена 
переважно до розподілу фінансових коштів по споживачах і на глибоке переконання 
більшості авторів [2, 5, 7], вже себе повністю вичерпала.

На засіданні профільного комітету Верховної ради із спорту 14 жовтня 2015 
року Президент України П.О. Порошенко назвав спорт “одним з найважливіших дер
жавних пріоритетів”, а “ ... його розвиток, як і розвиток країни, повинен бути визна
чений відразу на 15 років вперед, до 2030 року”.

Розробка Спортивного кодексу України не тільки надала б такому процесу іс
тотного імпульсу і поступального розвитку, але й створила б для цього необхідні 
правові та організаційні умови. Більше того, Спортивний кодекс міг би сам по собі пра
цювати на випередження, бути, по суті, законодавчо закріпленою концепцією розвитку 
спорту і спортивного права в Україні, дозволяючи реалізацію тих або інших положень і 
вступу у силу відповідних правових норм. При цьому практика кодифікації могла б 
розставити пріоритети і позначити програму дій на тривалий термін.

6. Необхідність створення умов для оздоровлення нації і подолання демогра
фічної кризи в Україні. Беручи до уваги те, що чинні у сфері фізичної культури і спорту 
нормативні правові акти в даний час не можуть забезпечити подолання негативної 
ситуації у сфері суспільного здоров’я, і навіть не містять належних правових норм і ме
ханізмів із цього приводу, розраховувати на те, що доповнення їх будь-якими ще при
ватними нормами приведе до позитивних результатів, було б дещо поспішно, оскільки 
системність державної політики стимулювання розвитку спорту як засобу подолання 
демографічної кризи все одно не буде забезпечена.

Спортивний кодекс України і систематизація законодавства в спорті дозволить 
створити правові умови для оздоровлення нації і подолання демографічної кризи, важ
ливою причиною якої є сьогодні вкрай низька тривалість життя українців і низький 
рівень здоров’я населення, широке розповсюдження алкоголізму і наркоманії.

7. Необхідність уточнення розмежування компетенції між державними органами 
виконавчої влади в спорті і недержавними спортивними організаціями, а також під
тримка розвитку саморегулювання організацій у цій галузі.

8. Вдосконалення системи правових засобів, покликаних укріпити законність в 
області спорту, створення дієвих механізмів для протидії корупції діяльності спортив
них організацій, використанню допінгу та іншим негативним явищам.

9. Створення і закріплення дієвого галузевого правового інституту захисту на 
міжнародному рівні інтересів України в області спорту і прав учасників спортивних 
правовідносин.

10. Розробка і нормативне закріплення ефективного галузевого правового інсти
туту фінансування якісно вищого рівня розвитку українського спорту, а також підви
щення його доступності для громадян.

Зростання вартості платних послуг в спортивних комплексах, залах і басейнах, 
на стадіонах і спортивних майданчиках, істотне скорочення їх числа в пострадянський
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період не компенсовані належним чином навіть останніми роками, коли держава позна
чила це питання державним пріоритетом. Ухвалення Спортивного кодексу дозволить 
усунути з мертвої точки рішення дуже багатьох питань, але, перш за все -  створить 
реальні правові, фінансові і організаційні гарантії реалізації громадянами свого права 
на заняття спортом.

11. Створення ефективного правового забезпечення організації і проведення 
міжнародних (зокрема, олімпійських) спортивних заходів в України, підготовки росій
ських команд до участі і участі в різних спортивних заходах за кордоном.

12. Формування принципово нової, стійкої, науково обгрунтованої і конкуренто
здатної системи державного управління спортом в Україні, що володіє значним потен
ціалом розвитку.

13. Підвищення ефективності розмежування предметів ведення і повноважень 
України і суб’єктів України в області спорту, а також збільшення ролі органів місцево
го самоврядування в цій сфері.

14. Необхідність кардинального поліпшення правового регулювання механізмів 
дозволу конфліктів і суперечок у спорті, вдосконалення системи спортивного арбітражу.

Слід також взяти до уваги, що розробка кодифікуючих законодавчих актів в 
конкретній сфері, системно закріплюючих і здійснюючих регулювання стійкої групи 
суспільних відносин властива вітчизняній правовій системі.

При розробці Спортивного кодексу України цілком доречно звернутися до досвіду 
правового регулювання інших країн у галузі спорту [9-12]. Найбільший інтерес в цьому 
значенні, викликає Спортивний кодекс Франції [3]. Це комплексний, досить широкий і 
деталізований нормативний правовий акт, регулює величезний масив суспільних відносин 
у спорті, причому у всьому їх різноманітті і в найширшому їх об’ємі. Цікава історія 
ухвалення даного документа. У 2004 році Міністерство охорони здоров’я, у справах 
молоді, спорту і асоціацій Французької Республіки виступило з ініціативою по підготовці 
кодифікуючого нормативного акту, об’єднуючого різні правові розпорядження в спор
тивній сфері. При цьому спортивне законодавство Франції було досить роздробленим і 
несистематизованим, його норми містилися, наприклад, в Кодексі законів про охорону 
здоров’я (боротьба з використанням допінга і питання контролю за здоров’ям 
спортсменів), Кодекс законів про освіту (освіта в галузі фізичної культури і спорту, заходи 
проти комерціалізації діяльності спортивних та оздоровчих установ), інші законодавчі 
акти, регулюючі, зокрема, питання у сфері будівництва, захисту навколишнього середо
вища, туризму, а також у величезній кількості підзаконних нормативних правових актів.

Крім того, діяв Закон Французької Республіки “Про організацію і підвищення 
ролі в суспільстві фізичної і спортивної активності” від 16.07.1984 р. № 84-610 (із змі
нами і доповненнями). Цікаво, що як основна мета ухвалення Спортивного кодексу 
Франції вказувалося на необхідність полегшення доступу громадян та спортивних асо
ціацій до норм спортивного законодавства, що міститься в єдиному документі. В ре
зультаті, концепція Спортивного кодексу Франції була розроблена в 2004 р., завершене 
складання його проекту в 2005 р., а 23 травня 2006 р. прийнята перша (законодавча) 
частина. Згідно його вступним статтям, спортивна діяльність заявлена національним 
пріоритетом Франції і включає важливі елементи виховання, культури, інтеграції та 
суспільного життя, сприяють як скороченню соціальної й культурної нерівності, так і 
турботі про суспільне здоров’я. Це формулювання також свідчить про те, наскільки 
важливе місце французька влада відводять спорту в житті французького суспільства, -  
звідси й обгрунтованість наявності кодифікуючого акту в цій країні.

Структурно Спортивний кодекс Франції складається із законодавчої частини, 
декретної частини, регламентарної частини (ухвали) і додатків. При цьому частини
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кодексу підрозділяються, відповідно, на книги, частини книг, розділи, розділи і статті. 
Всього Спортивний кодекс Франції за станом на 24 травня 2009 року включає 1676 
статті (більше, ніж чотири частини Цивільного кодексу України). Виходячи з особли
востей французької правової системи, в його склад входять як законодавчі правопо- 
ложення, так і норми підзаконного характеру. Зокрема, Спортивний кодекс Франції 
досить детально регулює цілий ряд проблем. До них відносяться такі питання як: -  ор
ганізація фізичної культури і спортивної діяльності; -  забезпечення правового статусу 
суб’єктів спортивних правовідносин (суб’єктів публічного права, спортивних асоціацій 
і спортивних суспільств, спортивних федерації і професійних спортивних ліг, представ
ницьких і посередницьких органів, спортсменів, спортивних тренерів, спортивних суд
дів, спортивних агентів); -  спортивної підготовки та освіти у галузі фізичної культури і 
спорту; -  захисту здоров’я спортсменів і боротьби з вживанням допінга; -  організації 
занять спортом; -  обов’язків, пов’язаних із спортивною діяльністю; -  порядку прове
дення спортивних заходів; -  фінансування і державної підтримки спорту.

Зрозуміло, що не можна запозичувати правові розпорядження Спортивного ко
дексу Франції в незмінному вигляді, але врахувати французький досвід при кодифі
куванні вітчизняного законодавства про спорт представляється досить корисним.

Висновки.
1. На сучасному етапі розвитку держави Україна існує гостра необхідність сис

тематизації та кодифікації правових адміністративно-спортивних документів для забез
печення комплексного регулювання різноманітних спортивних відносин, що дозволить 
системно закріпити і здійснии регулювання низки суспільних відносин в галузі фі
зичної культури і спорту.

2. Для здійснення систематизації та кодифікації адміністративно-спортивного 
права в Україні доцільно використовувати юридичний досвід провідних країн Європи 
для забезпечення правового статусу суб’єктів спортивних правовідносин.
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УДК 796.022.012.3-057.874 “465.12/.17” Андрій Мандюк

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ СПОРТИВНИХ МАЙДАНЧИКІВ 
ШКОЛЯРАМИ ДЛЯ ЗДІЙСНЕННЯ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ

ПІД ЧАС ДОЗВІЛЛЯ

Дослідження здійснено з метою визначення специфіки використання спортивних майданчиків 
школярами 12-17 років для здійснення рухової активності під час дозвілля. Контингентом досліджу
ваних були учні загальноосвітніх шкіл м. Львова віком 12-17 років, які приймали учать у  соціологічному 
опитування та педагогічному спостереженні. Педагогічне спостереження проводилося на відкритих 
спортивних майданчиках м. Львова. У ході дослідження здійснено оцінку функціонального стану від
критих спортивних майданчиків м. Львова.

У результаті дослідження визначено найпопулярніші серед учнів види спортивних споруд, 
основну мету відвідування спортивних споруд учнями та фактори, які перешкоджають використанню 
оздоровчоо-спортивної інфраструктури.
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